

# 幸福，是做一辈子“加法”

相守45载，平凡夫妻演绎人间真爱

记者 王奇峰 通讯员 刘洁 李苗

翻开泛黄的相册，透过黑白底片，两张散发青春气息的笑脸定格在镜头里。时光荏苒，两张笑脸依旧灿烂，但岁月的痕迹已经悄然爬满脸颊，曾经浓黑的头发也早已泛起霜花。

岁月无情人有情。他们是千万对夫妻中平凡的一对，他们牵手相伴，历经人生沧桑。为了最初的承诺，他们携手相伴，克服所有难关，一起笑对春秋，走过冬夏，收获满满的幸福。他们就是浮山办事处银泉社区的陈安昭、张爱华夫妇。

## 单身宿舍+“四个一”=一个家

今年71岁的陈安昭是咸安双溪桥人，家中兄弟姊妹7个。1972年，26岁的陈安昭在咸宁县电力局上班。经熟人介绍，认识了23岁的张爱华。张爱华家在铁铺大队（现在的咸安区宝塔村），家中也是姊妹7个，她排行老三，在当时的西河公社工作。

回忆当时相识的过程，陈安昭说好像没有什么特别的，也没有现在年轻人说的“刻骨铭心”，但张爱华的朴实大方给他留下了很好的印象。张爱华也直言，在那个困难年代，整天想的是如何填饱肚子，哪还有精力风花雪月。

1974年，陈安昭和张爱华正式结为夫妻。张爱华回忆，她结婚时没有属于自己的新房，而是在陈安昭单位的单身宿舍。也没有所谓的“三转一响”，只有“四个一”：一床垫被、一床盖被，外加一个保温瓶、一个洗脸盆，就是所有的嫁妆。

“那个时候，每月工资才三十多元，加上定量供应，一个月也难得吃上一次肉。”张爱华说，1975年，儿子陈理平的降生给他们清苦的生活增添了一份欢乐，狭小的家也变得更加温馨。

## 孝顺+勤劳=恩爱夫妻

携手走过40多年，陈安昭的正直、善良令张爱华折服。而让她感触最深的则是他的孝顺。

那个年代，物资极其匮乏，普通



人家一个月也难得吃上两回肉。“我们趁每个月休息4天的时间回去看望老娘。他总是叮嘱我把供应节省下的肥皂、毛巾、白糖都带回乡下去。”张爱华回忆，她的母亲对这个女婿也十分满意，攒下的鸡蛋都留给他们吃。后来母亲生急病过世，陈安昭流着泪写下悼词，回家的路上还流泪不止。虽然这件事已经过去多年，现在提起来，张爱华还是忍不住眼泪。

张爱华的勤劳、坚韧，同样感染着陈安昭。陈安昭回忆，他工作很忙，母亲年事已高，也不能帮他们带孩子，但张爱华并毫无怨言。那时她在公社任妇女干部，下乡驻队期间，和当地农户同吃同住同劳动。儿子只有四五个月大时，就被张爱华放在背篓里带着下乡。1977年，女儿出世，张爱华的负担更加繁重。1982年，张爱华调回城里后，除了上班、照顾一家四口的日常起居，她每年还要养几头猪贴补家用。

“年轻的时候，他脾气很好，老是喜欢逗我笑。”张爱华回忆。当然也会有争吵。张爱华说，自己脾气急，嗓门大，有时赶上老陈心情不好，他就会生闷气。而老陈有时向她撒气，她则采取冷处理，从不正面冲突。“心里不好受，到外面走两圈，气也就消了。”张爱华笑着说。

## 照顾+陪伴=幸福晚年

有张爱华这个贤内助，陈安昭

可以全身心扑在工作上，有时竟到忘我的境界，身体也严重透支。

1999年的一个晚上，时任浮山办事处党政干部的陈安昭在家加班赶制三级干部会议报告材料，到深夜突然上吐下泻，随后昏迷。张爱华将他背往医院抢救，虽然救回一条命，却落下十二指肠溃疡的病根。张爱华悉心照顾，汤水伺候，调理5年后，陈安昭才渐渐恢复。聊到这里时，陈安昭说，老伴对他的好，一天都讲不完。

2006年，陈安昭从浮山办事处退休。闲下来后，他寄情于书法和作画。张爱华则爱好门球，坚持训练。“平时我们各得其乐，互不干涉，但旅游必须一起。”张爱华说，辛劳了大半辈子，子女大了，孙儿也上高中了，生活越过越好，他们有条件了，也想去看看外面的世界。

陈安昭说，这些年去过桂林、青岛、大连、上海、南京……以后只要走得动，还要去更多的地方。

银泉社区工作人员介绍，陈安昭除了写得一手好字，还作得一手好画，2013年，他的《孝子山下水长流》在第六届中国重阳节书画展中荣获金奖。

采访中，陈安昭告诉记者，今年10月，他还将参加第十届中国重阳节书画展。张爱华则说，老陈身体不好，她要陪他一起去。“他出远门，我不跟着照顾不放心啊！”张爱华笑着说。

咸宁新闻网

www.xnnews.com.cn



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来

丈夫负气离家出走  
妻子谎称被家暴  
报假警寻夫

本报讯（记者 葛利利 通讯员 甘仕友）丈夫因与妻子感情不和，负气离家3个月。妻子为找到丈夫，竟报假警称被丈夫家暴，要求民警抓住丈夫。近日，一对夫妻的尴尬家事，让民警哭笑不得。

近日，咸安公安分局十好桥派出所接到辖区一女子报警称，其丈夫打了她。民警赶到现场后，发现报警女子小燕身上并没有什么伤，而且家里没有打架的痕迹，也未见到她丈夫的踪影。

民警向小燕询问情况，“他给我打的都是内伤。”小燕有些犹豫地说，丈夫把她打了后离家出走了，希望民警能尽快抓到她丈夫。

为何被家暴了，小燕却没有任何伤痕呢？民警又走访了小燕附近邻居，得知她的丈夫已经有很久没有回家了。随后，民警找来了小燕的家属做思想工作，小燕这才说了实话。

原来，3个月前，小燕和丈夫因感情不和发生争吵，丈夫负气离家至今未回。小燕多次给丈夫打电话，可丈夫从未回复。一气之下，小燕便想到报假警来找到丈夫，当面把事情说清楚。

得知情况后，民警耐心开导小燕，并和小燕丈夫家人取得联系，希望小燕丈夫能够回来沟通。同时，希望小燕能够通过双方家人共同做工作，解决与丈夫的矛盾。事后，小燕满臉羞愧，表示将会理智地处理好夫妻感情。



关注咸宁新闻网微信  
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来